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O pildă foarte grăitoare 
despre

cum ne scufundăm!
Dintr’o scrisoare mal lângă 

ce am primit’o din comuna 
Iclod, scoatem următoarele 
părți, cari dau de gândit ori că
rui Român cu grlje pentru vii
torul neamului:

Intre Cluj fl Gherla, pe șe
sul mănos al văii Someșului, se 
află așezată comuna Iclod. 
înainte cu 40 de ani în această 
comună se afla un singur ji
dan și mai muiți Unguri. Țineți 
asta în samă.

Bogăția locului a început 
însă a atrage pe speculatorii 
după averea altuia. Az! se trase 
aci unu șl se așesză, mâne al
tul, și deși comuna nu 6 mare, 
are abia 1500-1600locuitori, în 
1915 se afIau în această co
mună 155 de jldsni. Ceea-ce 
e foarte mult la o comună cât 
asta, când știi că nalnte cu 30 
de ani (dda 1915 socotiți) nu 
era decât unul.

îndeosebi a început a ne 
merge rău decând a ajuns stă
pân pe pădurile din aceste părți 
vestitul Tisch 1 er Mor, sugru
mătorul Moților noștri nenoro
ciți... Acesta a început a-și în
tinde, încă sub Unguri, Iar sub 
Români par’că și mai și dăcât 
aub Unguri, — afacerile (ghe 
șefturile) șl pe valea asta, fă
când din nefericita comună Iclod 
un punct de razlm al lucrării 
sale de întărire a jldovismului 
șl de zdrobire a Românilor, un 
cuibar însemnat al său. Sub un
guri ca sub unguri, dar pai’că 
și mai tare sub Români, acest 
jidan primejdios pășește în acest 
ținut ca atotputernic șl atothotă- 
râtor stăpân, — cel puțin cum 
erau nemeșii maghiari de pe 
vremuri, — doar nu în zadar 
are șl el tltlnl de nemeș ungur 
„n a gy i kl o di“ (baron sau ce 
drac „de Iciodul mare“!...) Cu 
ajutorul Iul s’a umplut comuna 
de crâșmarl jidani, șl abia un 
invalid român a putut ajunge și 
el la drept de crâșmărlt, dar 
n’are bucurie de asta, că îl o- 
moară concurența necinstită a 
jidanilor. (In privința acta, cetiți, 
vă rugăm, articolul din fruntea 
.Plugarului Lnmlnst" alăturat 
1*  numărul de fiță. Red. „Llb.*).  
Șl crlșmsrll Jidani suiit adivă 
rițl propagandiști (piopovcdui- 
torl) Împotriva bunului nume 
al statului șl ?. rioduclll în el. 
ludeoatbl crâșma ral Welss Oalda 
șl cu fiul său, Individul fără că
pătâi Adoli, țin adevărate vor
biri celor ameț’țl de spirtul din 
fabrica iul Tlschler, pentru a-l 

ameți și sufletește, mestecându- 
se șl în treburile culturale, na
ționale șl chiar bisericeștii 
Ies oamenii din crâșma lui stri
cați de esp, de nu te mal poți 
înțelege cu ei nimic, nici în tre
buri de obște, culturale ori bi
sericești macar.

Slujbsșil de stat, ca șl cel 
județeni, toți țin samă de do
rința Marlel-Ssale nemeșului 
„nagy klodl“ și o împlinesc fără 
murmur! Dovadă de pildă, fap 
tul că nainte cu trei ani schlm- 
bându-se notarul din comună, 
care era Român, jupun Tlschler 
Mór a poftit să se aducă 
aci notar Jidan. Și i tfa 
dat notar jidan! De atunci 
Românilor le merge bine de tot! 
Notarul nici nu mai ține samă 
de Români, " ei are consilierii 
(sfetnicii) săi deosebiți, pe cel 
trei administratori al fabrîcel de 
»pírt și ai moșiei lui Tlschler: 
Dux, Leb și Rogmsn! Ce vor 
aceștia, numai aceea se întâm 
pîă. Românii se simt striviți la 
părete," iar jidanii joacă pe masă 
ca acolo unde pisică nu este la 
casă 1

Pentru ei nici legea nu mai 
e lege. Moșiile lui Tlschler ră
mân neatinse: are numai aci în 
Iclod 510 jugăre, toate intravi
lane, adecă nu afară în hotar, 
ci în lăuntru în sat șl legea ex
proprierii nu se atinge de ele. 
Și ce s’a hotărît să fie ixpro- 
prlat, nu se ia dela el. El îșl 
Stăpânește șl azi neatinsă în
treaga moșie, adecă întreglle 
moșii, că are nenumărate în 
toate părțile.

Decând șl cu notarul jidan, 
porțile pentru jldovime e’au dfcs- 
chis și mal larg. Azi numărul 
lor a sporit la 520 în mica 
noastră comună, și la un an 
după venirea notarului jidan, 
șl a adus șl un Rabin căruia 
îi zic „Vlădică“. îndată dom
nii noitri I au dat „aăraculul*  
rabin 5 jugăre de pământ, cclé- 
jlc pentru parohia jidovească, 
— în vrCme ce biserica româ
nească gr.-cat. din Iclod, deși 
a cerni de rcptțite. ori, nu ca
pătă loc de cimitir! cum nu 
căpăta nici comuna vecină Iclo- 
zel de peste Someș, unde e 
proprietar tot Tlschler Mor!

In primăvară poporul, lipsit 
de pământ, a ieșit în câmp să 
cuprindă partea ce lse cade șl 
care I s’a pus în vedere, — din 
moșia jidanului. îndată au să
rit sus derrgătorll șl au ame
nințat cu jandarmii șl cu Pro

curorul. A ieșit Couzlllerul Agri
col la fața locului, a liniștit pe 
oameni că ia el măsuri să se 
facă drepfate,— n’a făcut ni
mic nici până azi! Nu se 
pot atinge de Tlschler Mór (sau 
mai drept zis: o fi știut el Tls
chler Mór cum să-i atingă ca 
să nu-1 atingă).

Intre astfel de împrejurări, nu 
fie mirare că poporul și-a per- 
dut ori-ce plăcere de viață, de 
țară, de tot, — șl își caută re
fugiu în alte hotare mai bune, 
cât în țară, cât în afară de țară. 
El vede că pe el nu 1 ocrotește 
nimenea, că stăpânirea româ
nească tot așa nu are ochi pen
tru nevoile și drepturile lui, 
ca și cea streină, că tot jidanul e 
și azi „copilul de suflet“ al stă
pânirilor, al deregătorllor, — șl 
atunci, fără să zică nimic, pre
cum pe nesimțite jidanii vin și 
copleșesc, așa pe nesimțite Ro
mânii pleacă șl se risipesc, — 
întărind hotare streine, țări stre
ine, Amerlcele, Braziliile Cans- 
delc...

Șl atunci iată, ca încheere șl 
oglindă a viitorului, ce ne arată 
statistica (nnmărătogres):

în 1915 se aflau în acest 
Iclod lk29 Români (numără
toarea oficială a episcopiei de 
Gherla), iar în 1925 se mai a- 
fim 1250, — deși sunt numă
rați aci șl acel cari se află duși 
ca servitori prin București, Cluj 
șl aiurea, după ce aci n’au mai 
putut trăi!.. (Numărați anume și 
cu luare aminte, de preotul, Ia 
Bobotează trecută). Iar Evrei se 
aflau 155, șl azi 210, socotiți 
fiind aci numai cei stabili 
în Iclod. Dar peste acești*  mai 
sunt totdeauna pe ațâța, cari sunt 
aci numai pe o vreme oarecare, 
până au lucru șl gheșeft.

Sau: In timp de 10 ani, lo
cuitorii Români s'au împuținat 
ca 179, cu aproape 10 la sută, 
iar Evreii au sporit cu 69 (față 
de 155 ce erau în 1915), sau 
cu 25*1»!  De fapt fiind totdeauna 
vre o 400 în sat, sporul lor a- 
devărat e de vre-o 40—457«!

Șl nul așs numai în Iclod, 
cl în sute de locuri în țiră!

Pe cale*  aceasta mergând 
îaainte, — vede șl orbul unde 
vom ajunge!

Uimitor șl îngrozitor este, că 
această acufundare în pră
pastia p cir II, în zadar li-o 
arăți celor tari șl mari dela Bu
curești : liberalilor, cari stau la 
spatele lui Tlschler Mór, sau 
dlor Averescu-Gogsi ortacii Iul 
Wefsa Alfréd, TzIrCluohn, laros- 
lavlcl, etc. — ei n'aud, nu viid! 
Sub ochii lor ne înecăm, ne pră
pădim, lor le-« astupat lehova 
ochii ș] le a înfundat urechile 
(cu vată de aur!..)

lată pentru-ce rugăm noi pe 
D-zeu să ne dee, șl pe poporal 
românesc sășidee — o stă
pânire n iți o nală creștină, 
că de unde nu — în curând va 
fi prea târziu!

Pentru

„Căminul Cultural Creștin"
(Casa Studenților).

Am mai primit dels: Dna Ana 
Să că rea din Orăștie, Lei 200, 
ca răscumpărare de ziua ono
mastică; — dela dl Silviu Mol
dovan din Hălmagiu, 180 Lei; 
— Ioan Muntean d’n Cintelu 
(jud. Arad) 50 Lei; — P. Vel- 
țănescu din Globacraiova 10 Lei; 
—■ iar din America dăla bunii 
noștri cetitori: loan Buhol din 
East Yongstown, Ohio, 200 Lei, 
și Ioan S. Fio rea, tot de-acolo 
200 Lei, trimiși decodată cu plata 
pentru foi.

De tot szi . . Lei 840.— 
Din Nr. trecut. „ 250.390
De tot iu „Llb*  Lei 251.230’—

Unele — altele.
Ținută păcătoasă.

In Bihor se dă luptă dîrză 
între candidatul guvernului, scrii
torul Mihtll S&doveanu șl d. 
Dr. Demetriu Las cu, fost de 
repețlte-ori deputat de Bihor.

Nu ne amestecăm în lupta 
dintre ei, decât dintr’un punct 
d4 vedere:

Șl de data asta ei, Români, 
trimișii alor 2 partide românești, 
au o ținută care nu ne faefe cin
ste, ca n£am.

Pe Dr. Lascu îl știm bun 
Român, care în parlament s’a ri
dicat de repețlte-ori foarte băr- 
bătește împotriva streinilor cari 
vor șl acum să ne încalece, șl de 
câteva- or! șl-a ridicat frumos cu
vântul șl împotriva Jidanilor, 
ca peste măsură volnici și răi.

Dl Mlhall Sadoveauu e 
scriitorul moldovean de toți cu
noscut. Nici n’a văzut poate în 
viața lui Unguri, decum să aibă 
ceva legături cu ei.

Ei, blse, iaca ce se petrece 
«cum în Bihor: Dl Dr. Lascu 
face vizite rabinilor ji
dani, ca să le câștige „spri
jinul“! l«r scriitorul Sadoveanu 
faci vizite căpeteniilor Ungu
rilor, făcându-le ochi dulci șl 
zlmblndu le și făgăduindu-Ie te 
miri cc!

Iar cel cc îl împing dela spate, 
stau chezeșl, nnil Jidanilor, alții 
ungurilor, că de lese ales al lor, 
le fac catari ba catari minuni 
de bunătăți 1

Lucruri de nimic!
*

Un mic jaf — oprit.

De vre un an de zile se ve
dea prin gările țării noastre un 
lucru ciudat: Tăblițe strigă
toare îți spuneau, că flecare că
lător se poate asigura împotriva 
nenorocirii pe tren, pentru 10 
Lei plătiți peste prețul biletului. 
De se întâmplă o ciocnire un
deva ?i-țl rupi capal ori te chiar 
omoară, — o mare Societate de 
Asigurare întinsă peste toată Eu
ropa, — îți despăgubește familia !

Asta însamuă: dacă vrei să 
te asiguri, ceri casierului din 
gară să-țl lipească pe bilet do
vada (ca un timbru de postă) 
că te-âi asigurat.

Dar pentru ca banii să cur
gă mal gros, Agenții societății 
s’au înțeles cu casierii (mai a- 
les din orașele mal mari), că 
— să pună timbrul de asigura
re pe toate biletele de clasa 1. 
șl II., fără a mai întreba pe că
lători !, — căci le dădea și lor 
„perccnt“ (parte de câjtlg) dela 
ce strâng «șa.

Șl mii de călători plăteau 
în flecare zi, neîntrebați de ni
menea, taxa de asigurare, și 
milioane se strîngeau în flecare 
2—3 zile în punga Societății, 
despre care lumea nici nu știe 
de are ființă undeva, ori e nu
mai o înșelătorie „internațională“.

Dar se vede că s’au ridicat 
plângeri împotriva „micului“ și 
totuși așa de marelui jaf ce se 
făcea cu aceste asigarări, — 
căci iaca ce vestește mal nou 
Direcțiunea Generală a Căilor 
Ferate:

Se face cunoscut, că asi
gurarea călătorilor, care 
se cere și prin gările țării noas
tre, de cătră Compania interna
țională, nu este obligătoare pe 
căile ferate române. Numai cine 
vrea o face.

Așa da.

X>ela sf atial
Conducătorilor „Ligii“

(urmsre din Nr. 36)

Alte trfiburi privind viața și 
ținuta „Ligii Apărării Ni- 
țonale Creștine“, au mai 
venit în desbaterile „Marelui 
Conzlliu“ în 15 August, urmă
toarele :
finuta Ligii față 

de minorități

Dl prof. Caza, în darea dsale 
de seamă către Marele Conzlllu, 
arată, că s’a făcut vorbă șl in 
jurul ținutei „Ligii“ fsță de nea
murile streine din țară. D-sa 
spune că „Liga“, urmărlndu-și 
scopnl ei cel mal de frunte: 
lupta deocamdată împotriva nea
mului evreesc, care ne e de o- 
potrlvă primejdios șl nouă Ro- 
mâailor, ca și celorlalte popoare
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crejt’ce din ț<răB nn poatc ca. 
prnde sub namlrea de »nraorl- 
t>ri (neamurile neromâue) pe 
toți streinii la wa ioc. _ pen. 
trucă nu ne sunt toți de-opotrivă 
de pHmejdloșî. Liga face deose- 
cire între neamurile creștine și 
necreșHne, șl ț|naU eI e |tato. 
ftă ,in Artldal (§ al) 6 al Sta- 
tatalal său privind pe creștin 
șl art. 7 privind pe necreștlui.

Azi Condacerea Ligii ține nu
nul să atragă luarea aminte a 
■eamurllor criștine din țară, că 
■» au nici un interes (folos, tre
buință,) de a se amesteca cu J l- 
d a n i i l (Căci amestecul cu ei, 
li pune pe o treaptă și-1 so- 
coate a fi de-o teapă cu acela!). 
»Ligat ți Tinerimea.

S a făcut zvoană prin foi vrăș 
mașe Ligii șl prin oameni cari 
ar vrea să-i strice, — că ar fi 
oarecare deosebire de vederi în
tre Liga condusă azi de oameni 
îa vârstă și între o parte a tine
rimii, a genărațlel noi. Marele 
Conzilia crede, că astfel de deo
sebiri de vederi nu sunt, nu pot 
să fie, nu tribue să fie, căci 
Liga însăși, ducând lupta Româ
nilor contra Jidanilor, lucrează 
tocmai în folosul tlnerlmel, a că
reia este viitorul, șl în acest scop 
Liga se folosește de toată truda 
acelor bătrâni, cari se jartfesc 
pentru așezarea Românilor 
în drepturile lor de avere 
și de cultură, prin izgonirea ji
danilor. Liga chiamă tinerimea 
a lua parte la luptă șl a se îa- 
tăți ea, tinerimea, prin învăță
tură temeinică, prin experiență 
(pățanie) și prin formarea de ca
ractere (voințe tari, neclintite, 
drepte șl cinstite), — ca să poată 
apoi ea conduce mai departe, la 
vreme, soartea neamului.

Cu alte cuvinte: conducerea 
Ligii nn vrea sâ audă sau să 
știe de-o deosebire de păreri 
între Ligă șl tinerimea cea care 
vrea cu adevărat un viitor mal 
bun neamului românesc în a- 
ceastă țară. Același lucru îi do
resc, pe un drum trebue să 
meargă 1
Liga și Fașcizmul.

Prin înțelegerea dela Câmpu
lung (Bucovina) îa Aug. 1925, 
»Fascia Națională Română**  s’a 
contopit, — prin voia conducă
torilor ei, — într’una cn „Liga 
A. N. Creștină“. Acum- iară se 
vorbește de un nou „Fasclzm*  
prin ziarul „Cuvântul“, dar fiindcă 
s’a dovedit că stăpânul ziarului 
»Cuvântai*  e un întovărășit cu 
un Jidan, Reiff, și se chiar laudă 
cu această tovărășie, în vreme-ce 
prin ziar cere un „Romănlzm in
tegral“ (deplin), Liga vede îa 
asta ceva nefiresc și primejdios: 
„Cuvântul*  cere »Românlzm 
integral*  — cn jidaniiI(adecă 
și cu capra și cu varza). 
Regionalele no« împărțite.

S’a făcut o nouă împărțire a 
„Regionalelor Ligii“, punâudu-se 
tot cam 2-3 județe la olaltă, șl 
formând astfel 20 de Regionale 
în toată țsra. (Le vom arăta șl 
noi cu numele).

Revizuirea Statutulai.

Pornind dela învățătura: o 
turmă șl un păstor, — șl părân- 
du-se unora, că îa Ligă nu ar fi

disciplina destul de mare în felul 
cum e azi condusă, cu marc co
mitet, șl alte instauțe, cari ar 
trebui ascultate de câteorl e a 
se lua o hotărîre mai de samă, 
șl fiindcă deosebirile de păreri 
duc uneori la frecări păgubitoare 
Ligii, - Marele Consiliu a nu
mit o comisie, care să chlbzu- 
iască șl să vie cu o propunere 
pentru a se da pe viitor p utere 
de hotărîre Președintelui, — 
șl multele „a 1 e g e r 1« (de condu
cători al Regionalelor, ai jade- 
țelor, de membri în comitetele ju
dețene, etc.) să nu se mal facă, 
căci se stârnesc prea multe ne- 
mulțămirl, —ci acela să fie nu
miți de Președintele general, după 
cunoștința sa, sau după îndru
mările localnicilor, pe care le va 
crede de mai bune.

Prin noile hotărîri se va da 
Președintelui „Ligii“ drept a- 
proape nețărmurit în conducerea 
„L’gil*.

— Ca întregire în Comitetul 
conducător (central) au fost aleși 
dnli: Inginer silvic M.P.Florescu, 
deputat, C. Fedeleș profesor univ. 
Gheurge Cuză, profesor univer
sitar șl P.Fodor advocat.

Marele Consiliu a votat apoi 
încredere în Președintele „Ligii“ 
șl au iscălit toți cel de față hârtia 
cu această hotărîre.

Sfințire de drapele.
Comitetul comunal al „L'gil 

A. N. Creștine” din comuna Să 
calul de-Câmpie (jad. Turda) cu 
număroșli buni Români șl creș
tini credincioși „L’gli“, își are 
astăzi drapelul său frumos, pri
mit dela dl prof. Isac Mo cana 
din Turda, și în 12 Septemvrie 
dorește a-1 sfinți. Poftește prin 
aceasta pe fruntașii Ligii din Cluj, 
să le vie într’ajutor prin ieșirea 
în comună sprd înălțarea sărbării.

Tot atunci sunt în comună 
și Misiuni sfinte, ținute de dl ca
nonic Dr. Coltor dela Blaj, cu 
slujbe Dzeești, cuvântări, mărtu
risiri șl cuminecări a popbrulul. 
Dl preot din comună, Iosif Bog
dan, rugat de membrii Ligii, a 
spus că cu plăcere le va sfinți 
steagul.

Poporul din Săcal și comu
nele din jar vor avea zi de bo
gată hrană sufletească în 12 Sept, 
ascultând cuvântările laminate 
bisericești ale dini canonic Dr. 
Coltor, Iar trimișii Ligii Creștine, 
vor întregi îndemnurile la ere 
dlnță în Dumnezeu, cu îademnul 
sănătos vl alipirii la neam șl 
lalcptăpentraacestneam 
împotriva celor-ce azi nl-1 pri- 
mejduesc în chip îngrijitori Vor 
merge dela Cluj dl deputal al 
Ligii Dr. Vaier Pop, va fi acolo 
dl prof. I. Mocanu, șl alți frun
tași, dela care poporul va putea 
auzi multe bune șl frumoase.

SCRISORI
Din Grind.

Ca să vedeți, frați Români, 
unde ne duc partidele politice 
impretenlte cu jidanii, vă pome
nesc aci soartea tristă a săteni
lor din această comună, despre 
cari putem spune cu adevărat că 
au ajuns lobajl (robi, clăcașl) la 
jidani 1

Trei sferturi din hotarul a- 
cestei cemnne este șl azi în mâ- 
nlle a patru streini, dintre cari 
trei jidanii Jldoavca Iul Hlrsch 
Mayer arc ea singură câteva 
sută de jugăre de pământ. Le

gea exproprierii bagseamă nu 
s’a ficat șl pentru ea, că cele 
vre-o sată de jugăre pe csre le 
are chiar în mijlocul satului, nu 
i-lea luat nimeni, cu toate că 
țăranii nu au unde să-ți clă
dească case. Era vorba să se 
împartă acest pământ la săteni, 
dar jldoavca a fost mal tare de
cât legea... (sub Constantlnescul.) 

Dar sufletul păgân al aces
tor streini nu se mulțumește nu
mai cu atât. Slujile Jidoavcei 
sunt s'.lite si lucreze chiar și 
tn sărbătorile creștinești I Am 
văzut îa zile de sărbători însem
nate de ale noastre, că, în vreme 
ce clopotele chemau lumea la 
sfânta biserică, toate slujile ji
doavcei eșeau la lucru la câmp!.. 
Se spune că sșa a scris în 
contractul cu bieții oameni.

Șl asta tot așa va fi, până 
când Partidele noastre politice 
se vor da îa coate, cum se dau 
azi, cu toți dușmanii! acestei țări 
șl în deosebi cu Jidanii i Numai 
când vom fi ajuns a avea un 
gnvern aievea românesc și creș
tinesc, vöm putea schimba a- 
ceste stări păcătoase.

I. M. — Turda,
*

Din nebleznicîile noastre. - - - - — . -
In America în tot jumătate 

de au pornește un tren de — 
„adunare & streinilor strecursțl 
pe nedrept și fără treabă în țară,*  
cu hârtii mincinoase, merge 
acel tren dela un capăt al țării 
pân’ la celalalt. La fiecare oraș 
poliția stă gata cu acești streini 
pe cari țara nu-i dorește, șl-i 
urcă în trenui-dnbl șl marș cu 
el la țărmul' mării, pane-i pe 
vapor șl — drumu pe unde vă 
duc doi ochi 1 —- li adună șl 
curiță țara de el, cum adună la 
noi țiganii prin orașe cânii va
gabonzi de pe ullțl și curăța o- 
rașul de ei!

La noi? O, vai de noi. Iaca, 
o mică pildă, una din zecile de 
mii ce scapă nepomenite, — pe 
care o scoate la iveală chiar ga
zeta din Cluj a guvernului, „Bi
ruința“. Ei ne spune (Nrul din 
27 Aug.):

„Înainte cu trei săptămâni, 
individul Adolf Stela, fost 
Comisar bolșevic al Do- 
br Iți nul ui (în Ungaria), a ve
nit in țară (îa România) unde 
i s’a dat îndată slujbă de redac
tor la „Bras soi Lapuk*,  și 
pe temei de acte false (hârtii 
mincinoasei a fost încetățe
nit l..u

Lucru frumos, nu mal încape 
îndoială! Auzi d-ta: Unul din 
cel mai prlmejdloșl pui de nă
pârcă, fost „Comisar bolșevic*  
îa DobrljlU'-pe vremea lui Kun 
Béla, șl căzut din înalta deregă- 
torie numai prin intrarea arma
telor române în Ungarie, - vine 
acum la noi), de bună samă né
mái aflându-șl acolo rostul sau 
primind o solie bolșevică pen
tru Românit), întră în țtră și 
I se dă îadată scaun în redacția 
gazetei J danilor Kihaue, Güan- 
feld, șl Széllé Béla! Șl arătând 
niște hârtii mincinoase dobitoci
lor ce stan în scaunele dé „de- 
regătorl români*  însărcinați cu 
lucrările deîncetățcnlre, (lu
crare atât de însemnată I), acel 
netrebnici sau mișel, ii primise 

îadată de „bune*  hârtiile min
cinoase șl îl fac pe fial lei luda 
»cetățean român*  cu drepturi 
de-opotrivă cu primarul Brașo
vului Voicu N.țescu, cu proto
popii Blsga, cu toți Românii șl 
Sașii aci nășeați, aci crescațl 1

Și nu li s’a părut lucru deo- 
chist că Japánul Adolf Stein le 
cere îacetățenlrea venind din re
dacția lui Kihane-Grünfeld...

Această descoperire a gaze
tei guvenulul din Cluj, „Biruința*,  
ne luminează de-odată trei lu
cruri :

1. Că ce fel de oameni stau 
îs redacția lui „Brassói Lapok*  
din Brașov; îa care îsi află cuib 
cald șl îndată, comisarul bolșe
vic din Dobrițln 1..,

2. Că cu ce fel de oameni a 
stat de vorbă guvernul în ale
geri, panâsd chiar pe Ministrul 
învățământului, Petrovicl, să can
dideze alăturea dé Széllé Béla 
(de altfel cu nimic mai bun ca 
și candldarea ministrului Goga 
îa Bihor alăturea de Welss Al
fréd dela alta foaie jidovească 
din Cluj!..);

3. Că ce oameni „deștepți*  
și bune propto ale statului, șed 
îa scaunele de deregători cari 
cercetează „îacetățenlrea*  în Bra
șov 1.. Vii, lidan periculos, de 
peste hotară, din țara dușmană 
care ne-ar sorbi într’o lingură 
de apă, îatri în redacția celor 
ce an căpătat o mașină rotativă 
foarte prețioasă de cinste din 
Pesta pentru a fi credincioși 
Pestei, nu țării în care stau, 
și în 3 săptămâni ești ■— cetă
țean „român“ (?!) al Brașovu
lui, al României 1

Vai de capul nostru ca așa 
deregători!

încă, o încercare
a Ungurilor din Orăștie.

Ungurii din Orăștie nu se pot 
împăca deloc cu soartea. Ei nu 
vor să vadă și să creadă, că o 
Școală Medie maghiară, fie și nu
mai Gimnaziu (clisele 1—4 ale 
Liceului) aici în Orăștie, nu are 
viitor. Stârnesc și acum, să ll-se 
dee macar dreptul ia susținerea 
unui G mnaziu cu 4 clase, pé 
care să 1 deschidă de nou îa zi
direa veche, pentru ca îa schimb 
ci să vânză statului casele cele 
nouă ale fostului Liceu Kun, pe 
sama Liceului românesc de stat 
„Aurel Viaica*.

Târgaellle asupra acestui lu
cra s’au început în vremea ale
gerilor, când guvernul Averescu, 
având mare lipsă de voturi, s’a 
dat ia târg ca ori-cine, cu Sașii, 
cu Ungarii, ca Rușii, ca Balgarll, 
ca Jidanii, adecă cu toți dușmanii 
statului român mdríí.céráuda le 
(pe alocuri chiar cerșlndu-le) aju
torul în alegeri, — c’apoi el le 
slăbește mnlte din șuruburile 
pe cari guvernul de mal nalnte 
le strânsese cât de cât față de el. 
Atunci au cerut Ungurii, între 
altele, ca să le dee Iară voe a șl 
deschide în Orăștie un G’mnszlu, 
ca drept de uublicitate. — drept 
pe care dl Ministru Dr. Anghe- 
lescu II-1 luase, aflând școria șl 
foarte slabă (cum era altfel șl 
sub stăpânirea ungară foarte 
slabă) șl nesupusă legilor șl or
dinelor școlare. Guvernul Áve
résen, care în preajma alégerllor 
arunca cu amândouă mânlie spre 
neamurile streine, părți rîvnlte de 
acestea din drepturile la viață șl 
la stăpânire a neamului românesc 
în această țară, - a făcnt șl Un
gurilor dela Orăștie făgăduința, 

că — le dă aceea ce Dr. An- 
ghelesca le a luat: drept de pu
blicitate pentru un Gimnaziu îz 
Orăștie...

Și azi e pe calea împlinirii 
făgăduinței, — deși Ungarii ns 
s’au ținut de cuvânt șl n’au vo
tat la Orăștie cu guvernul.

Ungurii de aici, aflând că con
ducerea bisericii lor din Cluj, ar 
fi aplicată a vinde zldlrfea cea 
□ouă, au înaintat acelei conduceri 
o cerere, prin care își arată pă
rerea lor privitoare la această 
treabă. Prin acea scrisoare-cerera 
înșiși Uz gurii din Orăștie fac o 
prețioasă mărturisire (noi ana mal 
arătat’o altădată): că viitorul 
gimnaziului dorit, nu este asi
gurat materialicește deloc, după 
ce toți banii și toate hârtiile de 
preț ale școlii, adecă toată e- 
verea ei, e cheltuită, nu mai esltl 
(Au cheltuit’o îa anii din urmă 
când sa ținut aci un Internat îu 
care primeau filevi gratis, fără 
plată, venlți de ori unde, numai 
ca să arate că — au pentru cine 
susținea școala!). Prin asta sin
guri dovedesc, că toată sforțarea 
lor e un lucru tras de păr, că 
chiar dându-ll-se drept de a-șl 
deschide Gimnaziul, n’au din ce-1 
susținea. De aceea propun, ca 
nuna zidire să sd dee numai în 
chirie statalul pentru Liceul Aurel 
Vlalca, cerând pentru ea un mi
lion de Lei pe an chirie, —ca să 
aibă din ce-șl susținea Gimnaziul 
lor. hr fiindcă asta nașe va în
tâmpla, rămâne că n’&u coperkea 
de lipsă a cheltaelllor, — șl așa, 
din punct de vedere material, 
acest G.mnszlu nu are putință 
de viață și nu are viitor.

Din celalalt punct de vedere, 
moral, național, social, ară șl 
mal puțin drepț la viață aci între 
noi. Iaca chiar cererea asta că
tre condacerea bisericel, pe care 
an iscăllt’o toți- Ungarii refor
mați din Orăștie, abia a dus 
232 de Iscălituri, așadar cam a*  
tâtea familii (deși na s toți capi 
de familie), câte ar face un sat 
mlj’oclu. In jur mai sunt pe ju- 
mătată atâția, în tot județul încă 
de 3—4 ori ațâța, — adecă a- 
fanând pe toți Ungurii din ju
deț ai face din ci 4—5 comune. 
Care e poporul care să șl îu- 
gădue lexni, de a ținea pentru 
4-5 sate an G.muzzia sau chiar 
un Liceu? Așadar șl numărul lor 
mic vorbește împotriva unei școli 
medii ungurești aici.

De punctul de vedere național 
nici bs mai vorbim. El se pro
voacă la trecutul lung al Licea
la! (Colieglului) lor aici. O fi că 
e demult aici. Dar trecutul multe 
a ayut pe sici, cari azi nu mal 
sunt șl nu mai pot fi. la acel 
trecut (care demult » trecut, 
pentra a nu se mal întoarce), era 
acest oraș, ca și tot Ardealul, 
sub stăpânirea unor Principi 
calvini; erau aici „nemeși“ un
guri atotputernici, cari aveau 
chiar șl „jasprlmaenoctis“...; nea
mul românesc era numai „sufe
rit“ până la. bunul plac al Prin
cipilor, al nemeșilor.

Acel trecut nedrept a așezat 
aci și „Collegiul“ reformat, nu 
pentru binele șl luminarea lo
cuitorilor ținutului, șl atunci 
Români ca șl az1, cl pentru în
străinarea lor dela neamul 
șl legea lor. Cine mal poate azi 
chema acel trecut ca mărturie de 
„îndreptățire*  a acestei școli în 
acest ținut?

Nu. Această școală maghiară 
în Orăștie, chiar dacă guverad 
de azi, încurcat în chip păcătos 
prin făgăduințele sale din ale
geri, îi va da drept să se des
chidă, — ceea ce îl va strica gu
vernului mal mult decât el bă- 
nnește, — ca tot fără îndreptă
țire de nici un fel rămâne, fi 
fără nici un viitor!

— Auzim că guvernul a lai- 
bllat bisericii reformate peatto 
zidirea fostului Liceu Kuo I5u»l*
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lloane Lei. Iar Adunarea marelui 
tfit bisericesc a dat puteri de
pline Episcopului șl sfetnicilor 
iă), să facă cntn vor crede ei 
mai bine. Șl ei cred că așa i 
mai bine, șă deschidă de nou un 
Gimnaziu în Orăștie. In scurtă 
vreme vom afla la ce înțilegere 
*’* ajuns. Până acum nu ’se știe.

NoutAți
Studenți și profesori ro

mâni prin Franța. O ceată de 
70 studenți dela feluritele Uni
versități din România, însoțiți de 
mai malțl profesori, se află în 
călătorie de sporire a cunoștin
țelor în Franța. In 30 August so
liseră în frumosul oraș francez 
Lyon, în care s’au oprit două 
zile, cercetândul. Colegii lor, 
itsdențl francezi șl profesori, îl 
călăuzesc cu multă căldură și 
pretente peste tot locul, șf se 
arată voioși că au ca oaspeți pe 
frații lor din cetatea latinității 
din Răsărit, care e România.

■ *
Cari neamuri fumează mai 

mult? O numărătoare scoati la 
iveală și acest lucru. Socotind 
cât tutun s’a vândut în cutare 
țară șl împărțind kilogramele lui 
pe numărul locuitorilor țării, — 
Iaca ce a aflat:

In Sîrbla se famează 791 gr. 
I de tutun de capul de locuitor al 
prii, așadar mal puțin de 1 kl- 
’logram. (cam 800 grame saa 8 
zecimi dlntr’an kilogram).

Ia Italia . . 718 grame 
„ România . 930 „

adecă nici în aceste țări na se 
lamâsză încă 1 kilogram de ca
pul de om. — De act îacolo însă 
urmează cei car! famează peste
1 kilogram de capul de om din 
țară :

Ia Ungaria . . 1 kgr. 106 gr.
Anglia . . . 1 31 25® ,

X Germania 1 250 ,
» Spania . . 1 » 313 .
» Svedia . . . 1 9 366 «
s Cehoslovacia 1 fí 435 a

Franța . . . 1 9 503 »
» Austria . . 1 t9 593 ,
» Danemarca . 2 » 200 »
» Statele-Unite 2 9 203 »
19 Bslgîa . . . 2 99 308 8
» Olanda . . 2 0 458 „
Reese de aci că îa țara nos-

liră boala famatului nu e încă
prea puternică. — D i am putea
ijsnge ca mâne să «răîăm că șl
fa ale beutarii lăsăm pe alții să
« » întreacă“, cum ne întrece îu
famat, — ce bine ar fi!

*
Răscumpărare. D na Ana 

Săcărea din loc, șl a răscum
părat felicitările de ziua numelui 
dăruind 200 Lei pentru „Cămi- 
flul Cultural“ dela Iași.

■*
Mare Adunare de învăță

tori a 
cotă la
Școlile
Ardeal, 
Granit .
Tralan Șuten. A venit șl luat 
Parte ?1 Ministrul Școlilor, d l 
Pttrovlcl. A doua ședință a fost 
Lanl. S’au deabătat tot felul de 
-tburi ce privesc nu nunul 
(coala șl învățământul, cl șl viața 
I'. traiul învățătorului.

avnt loc Damlneca tre- 
Brașov. Învățătorii dc-la 
primare (poporale) din 
Bănat și Crlșana, s’au 

ad, seb preș:dliiț!s dini

Tren prfibușit pentru că 
»'au rupt traversele sub el. 
■4 26 Aug. trenul m'xt ce mtr- 
i;i dtla Câmpulung spre Vatra 
jjrnll (In Bucovina) a sărit de 
î! linie. De ce? S’au rupt sub 
'»șln.l traversele (hienele de 
’xn) de sub șine, Llnd prea 
îttrede.

C'ne I de vină că n’avem tra 
‘■’ie sănătoase pe llnllli ferate ? 
-rllnăUtea (cu perciuni) care

taîe pădurile. Din minunatele 
>'aitre păduri să fac milioane 
k traverse pentru Căile Ferate.

Acelea sunt de clasi I. (foarte 
bune, trainice) șl de clasa II, 
mai slabe. întreprinzătorii de pă
duri (G.öil, Tischler, șl foa e 
neamurile ior) trimit traversele 
afară din țară, căci vecina Un
garia, ne mal având păduri a- 
proape de loc, le plătește bme 
numai să le capete. Statul însă 
pune condiție (legământ) ce»°J 
ce trimit traverse în afară, să 
dee 10-20% din ele statalul P«n 
tra trenurile noastre. El, bine, o 
spun cel pricepuțl, și blneștlatori, 
că nouă ni se dau traversele 
cele mai rele, cele mai slăbiși 
toate cele bune ies afară din 
țară! De aceea trenur-’.le noastre 
se prăvălesc, că se rup traversele 
sub ele. Să meargă bine numai 
cele ungurești! Dacă dai pădu
rile numai la strőini !

*
Sărbare religioasă la Cioa

ra. Ca șl în alți ani, zlaa de 
Sâatămărla mică (8 Septembre), 
e zi de frumoasă sărbare rell 
gloasă în comuna Cioara, de 
lângă Vlnțal de-jos (j. Alba). Aci 
se află armele unei vechi șl cina 
tlte mănăstiri, pe locul căreia 
zelosul d. preot Const. Oancea 
voeștâ să ridice un nou schit, 
după-ce a înălțat întru mărirea 
lui D zeu, înainte de războia, o 
măreați biserică. Popor din tot 
ținutul merge pe aceea zi la 
Cioara de ascultă frumoasele 
slujbe ș! cuvântări și se împăr
tășesc de dsrul sfântului Maslu 
ce se slujește de încheerè. Iată, 
programul sărbărllor de acum.

Marți (7 Septemvrie): Prive
ghere șl predică despre tăria cre
dinței, de C. Osncea ; — Mer
cur! dek 6-9 ore : Predică des- 
prè putêrea tainelor, Sf. IMărta- 
rislra și Sf. Cumînîcătură ; —
9 —10: Procesiune la bis. Sf. Mă
năstiri, servirea Sf. paraclis ; —
10 — 11 ore: Parastas pentru cei 
marți pe câmpul dê luptă, la 
.Monumentul Eroilor;“ — 11 — 1 
ore- Șf. Liturgie în sobor, în bis. 
nouă, predică de S. Medean; — 
1 - 2 ore : Taina Sf. Maslu — Re 
numita fanfară din Pianal-dë-jos 
va lua parte.

*
Rogarea unui țăran năcă

jit. Țăranul loan Golcea 1. 
Issn din Țebea (j. Hunedoarei, 
lângă Baia de-Crîș) a cumpărat 
în luna Aprilie a. c. 2 viței, cu 
11500 Le». I a îngrijit cât a pu
tut el ras! bine. Se făcuseră mă- 
raăricei șl frumoși. Ia 16 — 17 
Aug. amândoi 1 au marit! Bie
tul om na mzi are alte vite și 
na e în stère să-șl ma! cumpere 
alții în loc. Din puțintelul pă
mânt ce are, na poate vinde, a 
vând 4 copii mici, orfani de mamă, 
obligați la școala primară.

Rog pe toți bunii Româil șl 
șl bani! creștini, a veni ca sume 
cât de modeste îa ajutorul a- 
cestai țăran năcăjit. Ajutoarele 
bănești se se trimiți la adresa: 
Petra Rasu, Ssbrevlzor școlar în 
Țebea, p. u. Bala de Crlș, (]. 
Hunedoarei).

1\ Huxti, subrev.- școlar.
«

Mulțumită.
Sabscrlsnl aduc prin aceasta 

deosebita mea mnlțămltă între
prinzătorului de zidiri Nlcolae 
FI o re a din Orăștie, pentru fe
lni solid șl cn gnet, ca care ml-a 
zidit cesa mea nouă, făcâadu-mă 
să fiu foarte mulțămit de lucra
rea însăși și de prețurile cins
tite cn care ml-a lucrat,

Orăștie, 30JAug. 1926.

Danii Slminlo
(flțj; 1-1 rnaastru ferar, Ori-jtio.

•
AV1Z ȘCOLAR, Din partea 

Direcțiunii Școalel primare de 
«ist pentru băieți din Orilșf.’c 
(Str. M:hai Viteazul Nr. 35) se 
aduce la cunoștință de cbște, că 
înscrierile sc vor face din 5—10 
Septemvrie c. orele 8-11 a. m.

și 3 - 5 p. m. Prelegerile se vor 
începe regalat în 15 Sept.

Observare. Leg’a școlară 
pedepsește cu 100-300 Iei pe 
părinții cari nu-șl înscriu de bursă 
voe copiii la timp; atancl copiii 
se vor înscrie din of.ciu.

vină decât după ce a dovedit că 
de fapt na a mâncat, ci nu
mai s’a făcut că mănâncă.

Jidani! cari au putut, au ri
dicat și altfi cereri: S’an văzut 
Jidanii cerând în Girmanla, ca el 
să nu fie siliți a face Sâmbăta 
slujbe di obște, sau cetățenești, 
ca acele de jurați șl altele, fiind 
că Sâmbăta este o sărbătoare re
ligioasă, șl așa mal departe. Mal 
mult decât atâta: când anii ji
dani au făcut vre-un așezământ 
de binefacere, peste tot el l’au 
închinat numai jidanilor, chiar și 
în țările unde așezămlntele de 
binefacere ale creștinilor, le sunt 
deschise toate, fără abatere I

Cu toată căldura cu care ji
danii au îmbrățișat chemările la 
libertate șl egalitate ale revolu
ției franceze; — s’au găsit însă 
oameni, cari au băgat de samă 
chiar de pe atunci, că Jidanii ur
mează, împotriva celor spuse de 
ei, — a fi nesuferltorl față de 
alții. De aceea în Franța 11 s’au 
luat înapoi libertățile cd li se da- 
seră în vremea revoluției celei 
mari, până când vor dovedi că 
sunt șl el la înălțimea învățătu
rilor înalte pe cari le poartă în 
gură.

Mijloacele pe cari le-au în
trebuințat Francezii pentru a-i 
sili Ia aceasta dovadă, vi le voi 
pomeni numai în treacăt, fiindcă 
sunt alți domni cari vor desvolta 
aceasta lăture a lucrului.

Știți că Talmudul a fost făcut 
mai întâi în Tiberlada, puțin timp 
după Christos, de cătră 70 de 
Rabini, — șl tot atunci acea a- 
d un are de rabini a hotărît, că: 
ori-când și orl-unde se vor a- 
duna 70 de Rabini într’o adu
nare, vor putea face în religlane 
schimbări, cari să aibă tot atâta 
tărie și să fie obllgătoare pentru 
Jidani, ca șl Biblia!

In temeiul acestei rânduiri (po
runci) a Talmudului, Napoleon I. 
(împăratul Franței) când a volt 
să asimileze pe J danii din Franța 
(sâ-1 facă șl pa ci Francezi) a 
conchemat un Sînederiu (sfat), o 
adunare de 70 de Rabini, și le-a 
pus mai multe întrebări, spre aj 
vedea dacă este cu putință a face 
pe Jidani să se pună pe treapta 
civilizației (înaintării, luminării) 
lumii nouă. Așa, între altele, acel 
Sinedriu a fost poftit a și arăta 
părerea, dacă Jidanii sunt opriți 
a întră în legătură de căsătorie

flit glas din cer.
— âl filosofului Vasil s Conta. —

------- ■ (Urmarea 4).

Astfel au armat Jidanii viața 
lor până în timpurile din urmă, 
până Ia revoluția Franceză. Când 
a începst a se face mișcarea de 
libertate în Europa, când repu
blica franceză a vestit marea cre
dință nouă: de egalitatea (toți 
de-opotrivă), umanitate (îndurare 
față de tot ce e om), libertate, 
și celelalte, Jidovii au fost cei 
dîntâl cari au prins aceste gândiri 
noi. cari au strigat mal mult în 
numele ,egalitățiicari au par- 
tat mai mult steagal libertății pe 
ulițl, — și cu toate acestea ei 
erau cel mai depărtați dela înăl
țimea acelor ținte noi iubitoare 
de oameni. Jidanii s’aa grăbit să 
cheme .libertatea“ pentru a trage 
ei câștig dlntrânsa. El su soco
tit totdeauna și chiar astăzi so
cotesc egalitatea (dreptul de a fi 
toți la fel în fața legilor și a vieții) 
șl umanitarizmal nostru (bună
tatea noastră pentru toți oamenii), 
din care el vor să tragă folos,
— întocmai precum un cămătar 
jidan trage folos din toate slă
biciunile mici ale celor risipitori! 
Așa trag ăi foloase din umsni- 
tar'zmul nostru ca dintr’o slăbi
ciune, și nimic mai mult! (A- 
piauze!)

Jidanii vorbesc în numele e- 
galitățli șl au început a vorbi 
chiar dela revoluțlanea franceză, 
pentru a veni la împărțala tutu
ror bunurilor creștinilor, Iar nu 
pentru a împărți și el ce este al 
lor! Astfel ei au cerat să se fo 
losească de toate așezemlntele 
de binefacere pentru școli, spi
tale, cari an fost făcute din fon
duri adunate prin vreme de vea
curi numai din punga creștinilor ; 
ei au cerut „egalitate" (stări de-o
potrivă tuturora), pentru a ajun
gă el la drepturi politice, la ono
ruri (cinstiri), la trepte înalte, și 
pe toate acestea le au avut (le-au 
dobândit) Dar când creștinii au 
voit să ceară dela dânșii, — atunc( 
ei s’au pus în dosul cerinței de 
3libertate religioasă“ și au spus 
că nu iâ dă voie .religia“,,. Așa 
do pildă nicăiri n’au voit să se trăesc?, — și alte câteva între- 
iapede de dreptul de judecată r>-
civilă și politică a Rsbinilor (preo
ților lor, cari ei sunt întâi jude
cători peste el) și să se supună 
numai judecății Instanțelor jude
cătorești ale țării în care trăesc,
— șl a trebuit în Frasța să se 
iee chiar măsarl aspre, pentru ca 
Rrbln’i să fie supuși ia cerce
tare în conducerea comunităților 
(parochlllor) lor, ținute ca »csrat 
religioase» 1 Când creștinii au 
volt să între prin căsătorie în 
familia Jidanilor potrivit legilor 
cetățenești ale țării, el aa spus 
că religia nu le dă voe. Când II 
s’a cerat ca șl el să se sapană 
la legile sanitare (pfintra bana 
pază a sănătății) cele privitoare 
la tăierea cărnii, la pregătirea fe
luritelor mâncări sau brutari, el 
aa răspuns că nu pot, pentru 
că este împotriva religiei lor...

Iml «dac aminte ca acest pri
lej de o întâmplare care arancă 
o lumină vină asupra duhului de 
cere sunt însuflețiți Jidanii. Acum 
vre o dq) ani Rabinul mal mare 
din Peste, a fost poftit Îs masa 
împăratului Austriei. După-ce s’a 
întors, un alt rabin a aruncat a 
supra iul anatema (blăstămul), 
fiindcă a îndrăznit să se spurce 
cu mâncarCa lpăratulnl. care na 
era „cușeră“. Ș| n’a fost scos din

[•scanând în acel»? timp 1« nrc- 
ch:a J danilor, că acele vest.ri 
_  du sânt obllgătoare

, pentru el!
Această bînBfală împotriva ma

relui Sinedriu este sprijinită de • 
următoarele împrejurări: Mal în
tâi cam se poate cs 70 de Ra- 
b’ni fanatici, legițl de rellglunea 
cea mal neîngădultasre f»țl de 
tlțll, cea mal cernită din câte au 
fost vre-odată pe pământ, ; sa 
se îițeleagă atât de bine între 
dânșii, încât toți întt’an glss să 
se unească a schimba puncte fan- 
dsmentale (de temelie) din rell- 
glnnea lor, șl aceasta în timp de 
câteva zile, — pe când știm că 
au fost multe Slnoade (sfaturi bi
sericești) pe lumea asta, la alte 
rellgluni (ta cari preoții nu au 
legământ de a minți, ci antuai 
îndatoriri de a-șl apără credința 
dreaptă a sufletului lori) în cari 
cei adunați (în treburi de schim
bare de credință) nu s’au putst 
înțelege nici după desbiterl foarte 
lungi șl cari aa dat naștsre la ,, 
felurite schisme (deiblnărl de 
credință), fiindcă eraa departe 
dg a fi de o singură părere.

Altă împrejurare: Marele S!- 
nfcdrlu a zis că Evreii se pot 
căsători cu streine, — șl sunt 
mal mult de 70 de ani de stanei, 
ți Jidanii nici până astăzi nu 
intră tn legături de familie cu 
Francezii I Se găsesc zlnguratlcl 
cari fac câte-o abatere, — căci 
sunt rari Evreii cari se fac »li
ber—cugetători“, după cum sunt 
șl la noi nnll (raTi ca corbii albi) 
cari se fac creștini, — dar gro
sul poporului evreesc a rămas 
tot atât de credincios Talmudu
lui în privința căsătoriei, ca și 
mai nainte!

Vedeți dar, că Jidanii sunt de> 
parte de a fi pus în aplicare 
hotărârea acelui S!nedria.

Iar după-ce au momit (amă
git) aBtfel Franța, — Jidovii au 
început a lua în lucrare toată 
Europa/.. Pentru aceasta ei 
au pregătit un plan, care este 
astăzi aproape cunoscut, deși 
păzece o mare taină asupra Iul: 
planai după care să străbată și 
să stoarcă dânșii folosul din 
toate țările! Ia acest scop, mal 
întâi într’un Congres (Mare Sfat) 
pe care l’au avut în Cracovia 
acum vre-o 40 de ani, au hotărît 
sd pună, mâna pe prtstă (pe ga
zete, pe foii, fiindcă ele, gâzi-zete, pe foif, fiindcă ele,

cu streinii?» e altă întrebare: fele, îndrumă părerea de obște 
dacă Jidanilor le este poruncit a a iernii asupra lucrurilor și în- 
un pe streini?, alta: dacă el tâmplărllor, și fiindcă ele sunt o 
sunt opriți tot prin relighme a pitere în Europa. Ei au lucrat
se .supune legilor țării în care 

bSri de felul’ acestora. Ce s’a în
tâmplat? S’a întâmplat, că acei 
70 de Rabini n’au așteptat cu 
răspunsul decât vremea câtă le a 
trebuit pentru a scrie procesele 
verbale (protocoalele) de lipsă, 
șl, fără a se gândi mult, după o 
prefăcătorie că chlbzuesc, au răs
puns, toți la fel, că Evreii pot 
să se căsătorească cu străinii, că 
sunt datori să iubească pe străini, 
că tribue să se supună legilor 
țării în care trăesc, — șl altele.

Franța a luat aceste mărtu
risiri de bune, s’a mulțămit cu 
ele șl — a datEvrellordrep- 
t u r i!...

Cu toate acestea au fost multe 
bănuell, că acele mărturisiri au 
au fost sincere (dela inimă, din 
credință dreaptă), căci toți știu, 
că în faptă Talmudul (cartea le
gilor lor) nu numai dă voe, dar 
îndatorează chiar pe Evrei 
să întrebuințeze minciuna, 
spre a ajunge la scopurile lor, 
spre a-fi mulțimi interesele (fo
loasele, trebuințele) lor! Așa că, 
de fapt, acel rabini, oamenii cei 
mai fanatici (cari cred orbește) 
Intre Evrei, au putut cu Inimă 
împăcată să facă acele mărturi
siri, numai pentru a câștiga pen • K,’ 
tra cei de o lege cu cl drep
tar 1 p o 1 it I c e ș i ce tăț« n ești,

patere în Europa. Ei au 
ca să pună mâna pe aceasta 
armă, ca să aibă o îarîarlre a- 
tât asupra nenumăraților cetitori 
de foi, cât șl asupra guverne» 
I o r, cari țiu samă de părerea obș
te! celei mari, arătate prin ga
zete. Pentru aceasta ei s’au gân
dit la toate mijloacele, ca să 
pună mâna pe gazetele cele mai 
însemnate din lume. Și astăzi 
am putea zice cu bună știre, 
că trei din patru părți din gâ*

lucrat
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leldria lawii, s» află tn mănile 
Jidanilor! Mii întâi sunt un 
msre număr de gizete cari sunt 
propietitea lor (ei sunt stă
pânii lor), fiind redactate (scrise)' 
de dânșii; pe armă un alt mare 
număr care primesc ajutoare 
dela ei, — șl apói chiar jurna
lele cele mal însemnate, ca îi- 
mes (englez) șl „Journal des 
Debnts*  (francez) și altele, cari 
sunt făcute pe acțiuni (pe păr- 
tășia multora) încă sunt în mâ- 
nlie Jidanilor, în chip mijlocit, 
având el multe din acțiunile a- 
celora I Totdeauna când se îu- 
fințează o gazetă nouă însemnată, 
al cărei fond se adună prin ac 
țiunl, Jidanii aleargă să cumpere 
acțluai, pentru ca să ajungă a fi 
încâtva stăpânii aceler fol, ca să 
poată avea oarecare înrîurire a- 
snpra tntnror acelora cari atârnă 
de bugetul votat de el.

înscrierile pentru cl. I. șl re- 
înscrierile pentru cel cari doresc 
a continua Liceul la noi, se fac 
între 1—8 Septemvrie 1926.

1. Examenele de corigentă, 
particulare șl de diferență, încep 
Luni, în 13. Septemvrie la orele 
8 a. m.

1. Examenele pentru bursă 
la 15 Septemvrie.

Examenele de admitere
la 20 Septemvrie, orele 8 a. m. 

La înscriere și reînscrlere 
fiecare elev va achita rata I din 
taxele școlare (500 Iei) șl rata 
I la internat 2500 lei. Cereri pen
tru scutire de taxe se primesc 
numai la înscriere.

Cu începerea anului școlar 
1926/27 se Impune fiecărui elev 
purtarea Uniformei conf. ord. 
on. Minister Nr. 14115/1926. In 
consecință, părinții șl tutorii e- 
levilor sunt rugați a se îngriji

Această gazetărie jidovească 
merge totdenna pe-o mână, pen
tru a sprijini ori-ce interes (folos) 
Jidovesc în lume, așa că nu este 
vre-o pornire f 1 n an ci ară (în 
treburi de bani, de câștiguri), 
nu este o treabă politică ssu 
Internațională (privind mai multe 
state) din Europa, care să pri
vească pe Jidani, fără ca aceea 
să nu fie apărată cu trlmbițărl 
nesfârșite de toate folie evreești, 
— și din potrivă, nu este vre-o 
mișcare sau treabă făcută îm
potriva lor, care să nu fie com
bătuți (lovită) de întreaga gaze
tărie jidovească din lume! — 
De aci urmează un mare folos 
pentru ei: Mai întâi lumea cea 
mare a cetitorilor de gazete, a- 
pol guvernele, cari țin samă de 
părerea obștel mari arătată prin 
gazete, — ee înrîuresc prin ga
zetăria care este în mânile Jlda 
nilor! Și guvernele cari cred că 
ascultă si rcsoictează (țin samă) 
de părerea obște! mari, nu as
cultă șl nu țin sr.mă ch fspt de
cât — de părerea Jidanilor 1 

țVaurma).

Delà
LICEUL „AUREL VLAICU“. 

3.

i

ci ia înscriere să verse jantă- 
tate din costul uniformei.

Uniforma va conttc din : Ves 
ton, Pantaloni șl Palton, confec
ționate conform ord. Ministerial.

Uniforma se poate comanda 
din stofă calitatea 1 șl a II.

Costul uniformei, după cali
tate, este:

Calitatea 1. Vestbn și Pan
taloni. Pentru ci. I-II 2180 Lei; 
pentru ci. III-IV 2470 Lei; 
pentru ci. V—VIII 2820 Lei; - 
Palton: CI. I—II 2040 Lei; 
cl III-IV 2390 Lei; cl. V —VIII 
2630 Lei.

Calitatea a II. Veston șl 
Pantaloni. Pentru cl. I —II 1950 
Lei; pentru cl. III —IV 2240 Lei; 
pântru cl. V—VIII 2530 Lei; — 
Palton: Cl. I—II 1810 Lei; 
ci. III-IV 2080 Lei; cl. V—VIII 
2260 Lei.

Ambele calități sunt consta
tate de Comitetul școlar prin 
esperțl, că sunt bune șl trainice, 
Conform contractului încheiat 
între Comitetul școlar și furni
zorul Aurel Grădina, flecare e- 
lev la înscriere va lua măsură 
șl va vărsa jumătate suma din 
costal uniformei alese dapă 
plac, — iar restul la primirea 
uniformei. K—

flRON DEMIflK, director.

ta-

Posta Redacției.
Dssle I. C. ta Ghiroda. Fă 

tregare la Ocolul silvic de esre te 
ții Noi nu știm unde sunt Școli de 
Pădurari, dar la Ocol îți dau în
drumare, Vor fi, credem, numai 
Cursuri de câievs luni, nu Școli 
regulate.

Dsale Panfllie Mareșsnîn Com- 
loșul B. Nu ccnoaștem foaia- »Li
bertatea*  din Chicago, și dacă apare 
totuși acolo o foaie sun scast nume, 
acera nu are nici o legătură cu foaia 
noastră. »Libertatea*  noastră a apă
ru t de fapt și ea îs America în 
vremea războiului, în vara a. 1917, 
dâr numai 6 săptămâai, șl cel din 
urmă număr s’a tipărit ta Chicago, 
Ui, Nu cussva ai văzut la cineva 
acel număr șl crezi că mai apare și 
acum ?

Diui O. Burulean, B.-Mont. De 
aici foile vi-se trimit regulat. Nn 
sunteți dator cu nimic pe anul de 
față. Vi-am trimis de nou cei 2 nu
meri ceruțl. Binevoiți a atrage lua
rea aminte a factorului postai (îm- 
părțltorului de scrisori) sâ nu dee 
cumva altuia foile. Dați-ne șl str. 
și numărul casei.

Ds. S, Catrinoiu, în Corbu. Banii 
s’au primit. Foile vă merg.

Dini Ales Ballousl fiul în .Deta. 
Rugăm, de-1 ceti aceste șire șl vel 
ghici cui suuă (căci noi așa am pu
tut ceti numele dat pe cupon), — 
să ne scrii: pentru ce ne-ai trimis 
488 Lei fu luna trecută? Că scri
soare lămuritoare nn avem și pe 
cupon nu e însemnat nici un cuvânt.

Dl luliu A Muntem dela Școala 
Agr. »Rovine*,  ne-a trimis 60 Lei, 
să-l trimitem svasticl, făiă a-$i da 
adresa.- Unde e acea școală ? Banii 
sunt puși la postă în Peclca. E in 
Pecica o Școală cu numele „Ro
vine*  ?, sau e satul »Rovine*?  Dar 
acela nu e pe la Peclca. Așa stau 
binii aci și svaslitik pachetele și 
nu le putem trimite.

Căsătorie.
Funcționar, 35 ani, văduv, 

cu 1 copil, dorește cunoștința 
unei d-șoara potrivita ori vă
duvă de 28—32 ani, cu scop 
da căsătorie. Adresa la foaie.

Oăcelăria nouă 
în OHĂ^TIi:

Subscrisul aduc la cuno
ștința onor, public, că cu ziua 
de Sâmbătă în 4 Septembre 
a. c. deschid în Orăștie, în 
Piața Mică (a Poliției), lângă 
prăvălia dlui Ion Rob, — 
o nouă măcelărie, 
aranjeată cu totul modern, 
curat, servind on. public zilnic 
carne proaspătă de tot felul.

Dumitru Jocă,
(863) 1-1 măcelar, Orăștie.

Calfă de iwar,
pentru moară cu epă, — ee 

primește îndată Ia subscrisul. 
Plată după vrednicie.

losif Căzan
(859)1-3 morar in Sereca, p. Orăștie.

pivSIia mixtă a în! Ioan 
® Ctttean comerciant Brad (Ju
dețul Hunedoarei) se primesc

V CJETVSO J

cu purtare bună, și 
g e sri f e b n h e

solide, în branșa de ferări® 
ș! băcăme. Pot fi și mas în e*  
taie. f86o) 1—2

Doi băeți
primesc hrtédíal ca învățăcei îa 
meseria d®. brstar ■ și franzelar.

Dan Anghel 
brutar ș! franzelar 

(861) 1-2 Geoagiu-de-jos,

0
sa primește în o casă 
bună din Orăștie. Plată 
foarte bonă. — Adresa 
în redacția foii. (-0)3_8

Casă da vânzare,
din frel odăi mori, șura cts grojd, 
șopru de lemne șl bucătari© de 
vară, grădina, pivniță și fântână. 
Informații în cssă : Strada Aa- 
gastin Buneă, ii, Orășlie. (sf)

Qgs un băiat din casăats Gatud hun§ ca îaygțg. 
cel în Gompacloria Dumitru 
Pardos din Orăștie, Calea Mih, 
Viteazul, 20. (84?) 2—3

0 mașină de treerat trifoin, 
i m. 20 clm. în stare bună, se 
află de vânzare la 
ras«; 2-2 Petru Nîstor

Vsldel, posta Orăștie 
(jud. Hunedoara).

I Noua lega comunală și județană, 
(Legea pentru Unificarea Administrativa) tradusă pe li^ 
poporului așa fel, că o poate înțelege și cel din urmă țj. 
ran, și își poate cunoaște astfel drepturile de cetățean ja 
comună și Ia județ, și dreptul slujbașilor făță de el.

Prețul: 85 Lei, trimisă franco recomandat. Bănit fo. 
nainte. Cu „ramburs“ nu se trimite. Când 88 cumpără 
mai multe (cel puțin 3), prețul numai 30 Lei franco-ra. 
comandat. — A se cere Ia:

Administrația „Libertatea', 
Ox-âștie.

Tipărituri pentru cancelariile comunale 
(imprimate administrative) 

întocmite foarte bine, după cum se cer azi, de către m 
funcționar cu lungă praxă în administrația comunală, - 
se găsesc gata la Tipografia „Libertatea“ din Orăștie, 
cu 
da

prețurile cela mai joasa ca sa pot, după împrejurări 
azi.

Astfel avem gata: Coaie de „Registru Administrativ*  pen' 
Notarii comunali și cercuali; — Coaie de „Index* , — Certe 
postă; — Registre pentru Biletele de vite; — pentru tren- 

; —. Registru pentru inmanuări |ud«.

i

j tra 
| de .
| scrierea biletelor de vite.
I cătorești ori administrative; — Jurnal de castă; — Procesw 
| bal pentru vestirea căsătoriei; — PubHcațiunî pentru vestiră 
| căsătoriei; — învoirea părinților la căsătorie; — Extras din 
f Registrul stării civile pentru nășeați, perlra căsătoriți, pontra 
I marți; — Contracte de cumpărare și vâftznre; — Cereri de 
’ tntabulare; — Contract de donsțiane; — Con ședere a cazului 
I de moarte, cu avere, și fără avere; — Contract pentru ncsn/ci; 
| — Inventar d’ipă lăsământ; — Tabelă de dare de drum; - 
ș Șist nominnl pentru salarii; — Tebde pentru arunc comml; 
| — Citare; — Fiiéra de înmanuars; — Certificat de eglîiwe 
î (bfceu) pentru pagube de câ®p; —Obligații pentru împrnmat, 
ij — Coala de catastru; — Adeverințe pentru extrudarea bile 
I talui de vite; — Registrul muncii comunde de obște £ — Ce> 
I rere da dlapenză pentru vestirea căsătoriei; — Dovadă de ce- 

tăjenie; — Certificat de paupertate (atestat de sărăcie}; — Rj 
gare pentru concesiune de zidire; — Rogare pentru pgrmto pen
tru purtat armă, cu Certificatele cerule Ia eis; și dc drept di 
vânat, cíi certificatele; — Protocol de nscropsie tperdru cehe 
adeverește msertee); — Dovedi; de tachetrea căsătoriei;- 
Cosscrierea vitelor d® primswre; — Certificat de Ideiditefe;
— Declarâîll pentru, iert rachiu; — șî altele.

| Se trimit ca-posta ori-unde ln -țs?t. Domnii cotoii 
| sau primari cari derese a cumpără, aă trimită,, pe. cât a 
I poate, șl câte o foaie ca mustră din tipăritura pe caii 
I doresc a o avea, ca să vedem dacă sa potrivesc ale coa- 
l stre cu ale lor, — scriind câte bucăți doresc a avea 
| din fiecare ? — Li se arată îndată prețul,. după care poi 
! face comanda. — A se scrie ia:
| „Tipografici Libertatea'* 1 * *
| ' Orăpit. Ijud. Hunedoara}. ■

Depozit de Benzină și Oleiuri în gar a O ș 11 &.

— v s 2: —
; -Depozitai pentru vânzarea produselor pe

trolifere Orâștis (în gară), a pus în vân
zare: benzinei aibă, calitate superioară, 
și diferite oleiuri nesesare la motoare. 

— Prețns-ile cele mai reduse, —
3_ S. BI.ÂNDEA

lJo! 11 tivii <le

astmatici bolnav; de pept 
tcrofuloșl anemici 

săraci de sânge slăbiți 
află mult dorita ușurare a su

ferințelor lor prin 
VERTEȘ 

4 rtlcle 450 Iei prin ramburs. 
tn regie proprie. —

(845)

!s>
Cina voește a scăpa do patima acea

sta uricioaBă, să întrebuințeze „Antibe- 
tinul Vértes“, scutit Jegal, preparat 

. e, de mult încercat, care desgustă bețivul 
‘ B de beuturi spirtuoaso. Fiind fără gust, 
i g 8e poate da pătimașului fără știrea sa. 
é B Mii și mii de scrisori de recunoștință. 
S H 2 flacoane 300 lei prin ramburs. 
| U — Speio poștale și ambala.
j g Farmacia la »VULTURUL ALB' Nr. 33, Lugoj, Banal. |

/

lu «.


